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Сводный аналитический отчет об эффективности налоговых льгот, 
установленных законодательством Краснодарского края, за 2018 год.

Сводный аналитический отчет составлен на основе информации отраслевых органов исполнительной власти Краснодарского края, УФНС России по Краснодарскому краю, статистической налоговой отчетности и экспертных оценок.

В 2018 году законодательством Краснодарского края предусмотрены налоговые льготы (пониженные налоговые ставки) по следующим налогам:

· по налогу на имущество организаций  (Закон Краснодарского края от 26 ноября 2003 года № 620-КЗ «О налоге на имущество организаций», далее – Закон № 620-КЗ);
· по транспортному налогу (Закон Краснодарского края от 26 ноября 2003 года № 639-КЗ «О транспортном налоге на территории Краснодарского края», далее – Закон № 639-КЗ);
· по налогу на прибыль организаций (Закон Краснодарского края 
от 6 февраля 2008 г. № 1378-КЗ «Об установлении ставки налога на прибыль организаций для отдельных категорий налогоплательщиков Краснодарского края»). 
Согласно информации, представленной УФНС России по Краснодарскому краю, в связи с установлением законодательством Краснодарского края налоговых льгот общий объем недополученных доходов консолидированного бюджета Краснодарского края (далее – консолидированный бюджет) в 2018 году составил 10 934 249 тыс. рублей.
1. Эффективность льгот по налогу на имущество организаций.
В целом объем предоставленных льгот по налогу на имущество организаций, установленных законодательством Краснодарского края, в 2018 году составил 10 667 403 тыс. рублей, увеличился по сравнению с 2017 годом на 685 151 тыс. рублей или на 6,9%. 
Согласно Закону Краснодарского края от 02.07.2004 г. № 731-КЗ «О стимулировании инвестиционной деятельности в Краснодарском крае» одной из форм государственной поддержки является предоставление налоговых льгот в соответствии с законодательством Краснодарского края о налогах и сборах.

В соответствии с Законом № 620-КЗ организации, реализующие (реализовавшие) инвестиционные проекты, одобренные высшим исполнительным органом государственной власти Краснодарского края 
и организации, реализовавшие и (или) реализующие инвестиционные проекты, включенные в реестр стратегических инвестиционных проектов, имеют право на освобождение от уплаты налога на имущество организаций в части имущества, создаваемого или приобретаемого для реализации инвестиционного проекта и не входящего в состав налогооблагаемой базы до начала реализации инвестиционного проекта в пределах срока окупаемости инвестиционного проекта, но не свыше трех (пяти) и семи лет соответственно. 
В 2018 году правом на освобождение от уплаты налога на имущество организаций обладало 29 инвесторов, реализующих (реализовавших) 31 инвестиционный проект, одобренный администрацией Краснодарского края и 1 предприятие, реализующее стратегический инвестиционный проект.                   8 предприятий по 8 инвестиционным проектам получили право на льготу в 
2018 году. 
В отчетном году воспользовались льготами 24 хозяйствующих субъекта в отношении 27 инвестиционных проектов по следующим отраслям и сферам деятельности:

· топливно-энергетический комплекс (объем льгот составил 
598 200 тыс. рублей или 33,5% от общей суммы льгот по указанной категории);

· физическая культура и спорт (436 200 тыс. рублей или 24,5%); 

· обрабатывающая промышленность (340 700 тыс. рублей или 19,1%);

· потребительская сфера (159 600 тыс. рублей или 9,0%);

· курорты и туризм (122 800  тыс. рублей или 6,9%);
· сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность 
(91 800 тыс. рублей или 5,1%);

· конгрессно-выставочная деятельность (34 000 тыс. рублей или 1,9%);

Таким образом, общая сумма налоговых льгот в отчетном году по данной стимулирующей налоговой льготе составила 1 783 400 тыс. рублей, уменьшилась  по отношению к сумме налоговых льгот, полученных в 2017 году на 1 701 000 тыс. рублей или на 48,8%. Снижение объясняется завершением льготного периода пользования налоговой льготой по отдельным инвестиционным проектам. 
Социально-экономический эффект предоставления государственной поддержки в отношении указанных выше инвестиционных проектов выражается в привлечении инвестиций в экономику Краснодарского края, увеличении налоговых поступлений в бюджеты всех уровней после завершения периода окупаемости инвестиционных проектов и выхода на проектную мощность, создании новых рабочих мест, увеличении валового регионального продукта. 

В 2018 году организациями, получившими налоговые преференции в рамках реализации инвестиционных проектов, одобренных высшим исполнительным органом государственной власти Краснодарского края и инвестиционных проектов, включенных в реестр стратегических инвестиционных проектов, перечислено налогов в консолидированный бюджет в общей сумме 983,9 млн. рублей.
Согласно аналитического отчета департамента инвестиций и развития малого и среднего предпринимательства Краснодарского края об эффективности предоставления государственной поддержки в форме налоговых преференций за 2018 год, подготовленного в соответствии с методикой, утвержденной постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 25 апреля 2011 г. № 408 «О проведении исполнительными органами государственной власти Краснодарского края оценки эффективности предоставленных (планируемых к предоставлению) налоговых льгот» (далее – Методика), указанные налоговые льготы признаны эффективными.

Кроме того Законом №620-КЗ в целях стимулирования инвестиционной деятельности на территории Краснодарского края в 2018 году от уплаты налога на имущество организаций освобождались следующие категории налогоплательщиков:

· организации, реализовавшие и (или) реализующие инвестиционные проекты по установленным видам деятельности, указанным в приложении к Закону № 620-КЗ (пункт 3 части 2 статьи 3 Закона № 620-КЗ). За отчетный период объем предоставленных налоговых льгот составил 12 939 тыс. рублей;

· управляющие компании и резиденты индустриальных (промышленных) парков (пункты 5, 6 части 2 статьи 3 Закона № 620-КЗ). Объем полученных льгот по категориям составил 30 878 тыс. рублей.
По оценке исполнительных органов государственной власти Краснодарского края, осуществляющих реализацию государственной политики края в областях, к которым относятся указанные льготируемые категории налогоплательщиков (далее – отраслевые органы), предоставление налоговых льгот способствовало созданию благоприятные условия для развития приоритетных направления экономики Краснодарского края, в том числе в сфере промышленности. Согласно Методике указанные льготы признаны эффективными. 
В целях устойчивого развития г. Сочи в постолимпийский период 
в 2018 году Законом 620-КЗ установлены пониженные налоговые ставки по налогу на имущество организаций в отношении следующих категорий налогоплательщиков:

1) 0,7 процентов:

организации, являющиеся собственниками объектов Единой системы газоснабжения, в отношении следующих объектов недвижимого имущества, находящихся у них в собственности и построенных в соответствии с Программой строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического курорта, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2007 года № 991 (далее - Программа строительства олимпийских объектов):

олимпийские спортивные объекты в рамках подпрограммы «Строительство олимпийских спортивных объектов и объектов, обеспечивающих их функционирование» Программы строительства олимпийских объектов;

объекты инженерной инфраструктуры в рамках раздела «Инженерная инфраструктура» подпрограммы «Строительство и реконструкция объектов для развития города Сочи как горноклиматического курорта» Программы строительства олимпийских объектов;

2) 0,0 процентов:

организации, осуществляющих перевозки железнодорожным транспортом, в отношении объектов транспортной инфраструктуры, построенных в рамках раздела «Транспортная инфраструктура» подпрограммы «Строительство и реконструкция объектов для развития города Сочи как горноклиматического курорта» Программы строительства олимпийских объектов;

организаций, имеющих в собственности горнолыжные трассы на территории Краснодарского края, в отношении объектов недвижимого имущества, построенных в соответствии с Программой строительства олимпийских объектов полностью либо частично за счет денежных средств, привлеченных в соответствии с заключенными ими с государственными корпорациями кредитными договорами;

организаций, обладающих (обладавших) правом на проведение чемпионата мира FIA «Формула-1», включающим в себя право на популяризацию мероприятия и право называть мероприятие российского этапа указанного чемпионата «Чемпионат мира FIA «Формула-1», в отношении объектов недвижимого имущества, построенных в соответствии с Программой строительства олимпийских объектов;
организаций в отношении олимпийских спортивных объектов, построенных в соответствии с подпрограммой «Строительство олимпийских спортивных объектов и объектов, обеспечивающих их функционирование» Программы строительства олимпийских объектов полностью либо частично за счет денежных средств, привлеченных в соответствии с кредитными договорами, заключенными с государственными корпорациями.

Таким образом, общий объем предоставленных налоговых льгот в 
2018 году по указанным категориям составил 6 339 405 тыс. рублей.

По оценке соответствующих отраслевых органов показатели экономической, социальной и бюджетной эффективности налоговых льгот подтверждают необходимость оказания государственной поддержки в форме налоговых преференций, что позволяет Краснодарскому краю развивать конкурентоспособный горноклиматический курорт мирового уровня. Согласно Методике льготы признаны эффективными.
Законом 620-КЗ  в 2018 году установлена налоговая ставка в размере 
0,05 процента для организаций в отношении объектов недвижимого имущества, находящихся у них на праве хозяйственного ведения и построенных в соответствии с разделом «Олимпийские спортивные объекты» подпрограммы «Строительство олимпийских спортивных объектов и объектов, обеспечивающих их функционирование» и разделами «Инженерная инфраструктура», «Природоохранная деятельность», «Туристические объекты», «Мероприятия по развитию инфраструктуры, повышению качества жизни в г. Сочи, созданию наследия XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года» подпрограммы «Строительство и реконструкция объектов для развития города Сочи как горноклиматического курорта» Программы строительства олимпийских объектов. Объем налоговой льготы составил 355 196 тыс. рублей. 
По оценке министерства топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Краснодарского края применение пониженных налоговых ставок по налогу на имущество организаций по данной категории налогоплательщиков позволяет не допустить значительного роста тарифов на коммунальные услуги, увеличения объема субсидии из краевого бюджета на компенсацию выпадающих доходов и других негативных последствий для экономики предприятий жилищно-коммунального хозяйства. Согласно Методике льготы признаны эффективными.
В целях развития детско-юношеского спорта, создания условий для подготовки спортивных сборных команд Краснодарского края и спортивного резерва для спортивных сборных команд Краснодарского края, содействия развитию массового спорта, спорта высших достижений, а также развития системы образовательных организаций Законом 620-КЗ в 2018 году установлена пониженная налоговая ставка в размере 0,01 процента для организаций, осуществлявших на территории Краснодарского края строительство футбольных стадионов высшей категории, в отношении построенных ими объектов спорта и объектов, используемых для осуществления образовательной деятельности. Объем льготы в 
2018 году составил 44 606 тыс. рублей. 
Предоставление указанной льготы по оценке министерства физической культуры и спорта Краснодарского края способствует достижению целей её предоставления. Согласно Методике льготы признаны эффективными.
В целях оптимизации встречных финансовых потоков организаций, финансовое обеспечение которых осуществляется в полном объеме или частично за счет средств местных бюджетов действует налоговая льгота в отношении органов местного самоуправления Краснодарского края, а также учреждений, находящихся в ведении указанных органов, в части имущества памятников истории и культуры, автомобильных дорог общего пользования, мостов и иных транспортных и пешеходных инженерных сооружений.
Вместе с тем по результатам проведенной оценки эффективности налоговых льгот определены невостребованные хозяйствующими субъектами льготы по налогу на имущество организаций в отношении следующего имущества: 
1) автомобильные колонны войскового типа, автотранспортных предприятий и организаций, поставляющих автомобили для формирования автомобильных колонн войскового типа и специализированных формирований, в части списочного состава автотранспортных средств, поставляемых в Вооруженные Силы Российской Федерации. 
В соответствии с Федеральным законом от 3 августа 2018 года № 302-ФЗ «О внесении изменений в часть первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» с 1 января 2019 года движимое имущество исключено из объектов налогообложения по налогу на имущество организаций;
2) органы государственной власти Краснодарского края, органы местного самоуправления в Краснодарском крае, а также учреждения, находящиеся в ведении указанных органов, в части объектов размещения отходов в случае, если данное имущество не используется в предпринимательской деятельности. 
По данным министерства топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Краснодарского края все объекты размещения отходов (специально оборудованные сооружения, предназначенные для размещения отходов (полигоны) в Краснодарском крае), используются только в предпринимательской деятельности.
Министерством финансов Краснодарского края (далее – министерство) предлагается отменить указанные льготы с 1 января 2020 года, как невостребованные. 
Законом Краснодарского края от 30 марта 2018 года 
№ 3768-КЗ «О внесении изменений в статью 2 Закон Краснодарского края «О налоге на имущество организаций» в 2018 году в целях недопущения резкого роста налоговой нагрузки установлены пониженные налоговые ставки в отношении объектов недвижимого имущества, налоговая база в отношении которых определяется как их кадастровая стоимость, для организаций, потребительских кооперативов и их союзов, общественных организаций, осуществляющих уставную деятельность за счет взносов от юридических и физических лиц. 
По результатам оценки отраслевых органов исполнительной власти Краснодарского края, проведенной в соответствии с Методикой, предоставленные в 2018 году налоговые преференции являются эффективными. Объем налоговых льгот составил 44 362 тыс. рублей.
2. Эффективность льгот по транспортному налогу.
Закон № 639-КЗ льготы по транспортному налогу предоставлены следующим категориям граждан: Героям Советского Союза, Героям Российской Федерации, Героям Социалистического Труда, полным кавалерам орденов Славы, Трудовой Славы, Героям Кубани, Героям труда Кубани,  ветеранам Великой Отечественной войны, ветеранам боевых действий, лица, подвергшимся воздействию радиации вследствие чернобыльской катастрофы, ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, аварии в 1957 году на производственном объединении «Маяк» и сбросов радиоактивных отходов в реку Теча, гражданам из подразделений особого риска, инвалидам I и II групп, лица, достигшие возраста 55 лет (женщины) и 60 лет (мужчины) по автомобилям легковым с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил включительно, моторным лодкам с мощностью двигателя до 20 лошадиных сил включительно, мотоциклам и мотороллерам с мощностью двигателя до 35 лошадиных сил включительно в отношении одной единицы транспортного средства из числа зарегистрированных за данным владельцем, имеющего наибольшую мощность двигателя, для формирования благоприятных  условий  жизнедеятельности  и оказания социальной помощи. 
В соответствии с пунктом 3.5.1 раздела 3 Методики оценка эффективности льгот, предоставленных вышеназванным категориям, не осуществляется в силу их социальной значимости. 

Законом Краснодарского края от 4 мая 2018 года № 3788-КЗ «О внесении изменений в статью 5 Закона Краснодарского края «О транспортном налоге на территории Краснодарского края» установлены льгот по уплате транспортного налога одному из родителей (законных представителей) ребенка-инвалида. Информация об объеме предоставленной налоговой льготы формами статистической налоговой отчетности не предусмотрена.

Реализация мер социальной поддержки детям инвалидам способствует повышению доступности учреждений, оказывающих медицинские, образовательные услуги для детей - инвалидов, положительно влияет на их социальную интеграцию.
Кроме того Законом №639-КЗ от уплаты транспортного налога освобождены общественные объединения пожарной охраны, созданные для участия в осуществлении деятельности в области пожарной безопасности и проведении аварийно-спасательных работ, в отношении специальных и (или) специализированных автомобилей, зарегистрированных на общественные объединения пожарной охраны и предназначенных для тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ. 
По информации министерства гражданской обороны, чрезвычайных ситуаций и региональной безопасности Краснодарского края за период 2017 - 2018 годов специализированная техника общественными объединенями пожарной охраны не регистрировалась. В связи с чем министерством предлагается вынести на рассмотрение вопрос об её отмене с 1 января 
2020 года. 
Общая сумма налоговых льгот, установленных Законом № 639-КЗ, составила 266 846 тыс. рублей, увеличение объема государственной поддержки по сравнению с предыдущим периодом составило 34 122 тыс. рублей.
3. Эффективность льгот (пониженных налоговых ставок) по налогу на прибыль организаций.

В 2018 году хозяйствующие субъекты Краснодарского края не воспользовались налоговыми преференциями по налогу на прибыль организаций.
